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Şcole „milenare".
Este sciut, că din incidentul mi

leniului, marii pionirî ai „culturei 
maghiare44 au născocit ideia de a-se 
înfiinţa 400 de şc0le poporale.

Se înţelege, că scopul urmărit 
de guvern şi de sateliţii lui cu aceste 
8cóle, este fără discuţiune cel al ma- 
ghiarisârii cu ort-ce preţ.

Am arătat în diferite rânduri, 
cât de cutezat este atentatul acesta 
la limba şi cultura naţiunilor nema
ghiare, în urma disposiţiunilor posi- 
tive ale „kulturtrageru-ilor maghiari, 
ca cele 400 de scóle milenare sé se 
înfiinţeze mai ales în ţinuturile lo
cuite de naţionalităţi. Disposiţiunile 
acestea s’au făcut şi se fac fără 
genă, fără pic de mustrare ori re- 
muşcare a consciinţei maghiarisato- 
rilor, drept dovadă, că mileniul în- 
sémná ivirea unei nouă epoce de 
persecuţiune şi urmărire fanatică a 
învăţământului nemaghiar şi drept
o repeţită încercare de a contracara 
ori ce tendinţe nobile ale naţionalită
ţilor spre desvoltarea limbei şi cul- 
turei lor.

Un strein, care nu cunósce ra
porturile etnice dela noi şi care nu-.şî 
scie trage socotéla cu cele ce se pe
trec pe întinderea „ globului “ ungu
resc, se va minuna de sigur ară- 
tându-i-se starea faptică a lucrurilor 
şi vecjând, cum tóté se fac pe soco
téla poporaţiunei nemaghiare. Cu 
atât mai mult el nu-şî va puté stă
pâni indignaţiunea spunendu-i-se, că 
din visteria statului nu se dă un go
logan frânt pentru susţinerea şi pro
movarea învăţământului nemaghiar, 
că naţionalităţile şi confesiunile din 
ţâră îşî susţin cu mijlóce proprii 
şi cu jertfe enorme şcole şi institute 
culturale; că peste acésta statul aşa 
numit „naţional maghiar4* le impune 
cu forţa chinuitorul „muszáj44 de-a 
învăţa idiomul maghiar aşa-cjicend 
dela nascere păna la mórte.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Viii şi morţii.
Schiţă.

(Dedicată Dómnei văduve Logadi.)

(Fine.)

A treia 4i îl duserăm la morminţl. 
Ce adâncă era grópa lui... m’apucase vâr
tejul, când oioolii îl sloboziră ’n jos. Ce 

sunet sfâşietor de inimă au bruşii când 
oad pe cosoiug! Cum pamântnl mereu- 

mereu acoperia tot ce fasese ou iubire şi 

durere pentru mine. *
Etă lumea pustie, străină înaintea 

mea, încătr’o s’o apuo acuma?
Acasă ?... Tóté ale sale stau pustiite; 

ce tăcere, ce gol pretutindenea — totul 
spune: stăpânul nu mai vine! Intr’un un

gher statea acăţat un pardesiu de al lui, 

pa oare-1 îmbrăcase mai adiniaorl; eu îl 
iau în mâni şi sărutându-1 îl mirosii... Se 

póte?... el mirósá a viâţă, în postavul a- 
oesta era ascunsă o părticică din indivi

dualitatea sa; avea parfumul C9-1 simţiam 

de atâtea ori, când îmi puneam capul la 

peptul lui.

Dór lucrurile nu se opresc aicî. 
Indiferent de aceea, ca naţionalităţile 
şi confesiunile în mare maioritate îşî 
susţin din al lor propriu şc0le po
porale. preparandii şi gimnasii, ele 
trebue, sunt silite şi condamnate la 
marî şi grele jertfe bănesc! pentru 
înfiinţarea şi susţinerea a sute şi sute 
de şc0le comunale, unde se propune 
numai unguresce, ba avem chiar şi 
comitate cu poporaţiune preponde- 
rantă română, cărora li-s’a impus 
contribuirea de cjeci de mii florini 
pentru faimosul „Kulturegylet44, ale 
cărui tendinţe, mărturisite şi probate, 
ţintesc direct la sugrumarea şi nimi
cirea limbei şi culturei românescî, 
sârbesc!, slovace etc.

Acum însă molochul maghiari- 
sării cere şi mai mult. Lege s’a adus, 
ca din visteria statului — în care 
popórele nemaghiare îşî varsă, décá 
nu mai mult, atunci de sigur în parte 
egala cu „kulturtrâgeru-ii dela pu
tere avutul lor căştigat cu multă 
muncă şi crunte sudori — se se în
fiinţeze 400 de şc0le poporale cu 
menirea specială de a lăţi şi împă
mânteni limba şi cultura maghiară 
în ţinuturile locuite de naţiona
lităţi.

Scopul e clar, ca lumina sórelui: 
vecinic nenorocita maghiarisare !

Ele sunt botezate cu numirea 
cminósá de „scóle milenareu. In 169 
comune s’au şi înfiinţat şi deschis 
acest număr de şc0le, remânend ca 
restul se se înfiinţeze şi deschidă la 
începutul viitorului an şcolastic. Func
ţionarea lor se va inaugura cu marî 
serbări în luna lui Septemvre a. c., 
drept completare a programului fes
tivităţilor mileniului maghiar.

Foia guvernamentală „Kolozs
vár44 din Cluşiu, răpită de magica 
putere a acestor nouă pepiniere de 
maghiarisare, le dedică deja de pe 
acum un imn de laudă şi mărire, 
presentându ni-le tot-odată în haina 
sărbătorescă a „inocenţei".

Ca oohii închişi stăteam absorbită de 

închipuirea, că dânsul trăesce, oă îmor- 
mântarea de mai înainte fu numai un nă

prasnic vis. Pe oâte-va minute înoetai de 
a-ml da sâmă de oele petrecute, realitatea 

şi imaginaţiunea se confundară în oreerul 

meu trudit — oă4ui leşinată.

Când mi-am venit în ori, lacrimile-mi 

secaseră; obosită, istovită, ou gura încleş

tată, rămâneam cu ciasurile nemişoată. Mö 

simţiam leşinată aşa, cu capul şi inima tim- 

pită începeam a gusta un fel de nelămurit 
sentiment de nefiinţă. După aoeste apatice 

stări urmau ínsé ârăş! planşetele oonsumă- 
tóre. Şi ér mö mustram, că de oe mai trăeso, 

mă sfiiiam de umbra lui Ianou, oă — nu-i 

urmez. In paroxismul meu, întrevedeam 
văduvele hindostane aruncându-se în flă

cări după mórtea şoţilor lor; — acest bar
bar obiceiű, oe odată îmt insufla oróre, 

acum îl aflam respeotabil şi vrednio de 
imitat.

Cu tóté aceste, n’am făout nici una, 

nici alta, nu m’am aruncat în flăcări, ca 

véduvele hindostane, uicl am înghiţit jar, 

oa soţia lui Brutus; stăteam cu mânile le
gate, acceptând să vegetez. Cât de laşă îmi

„Şcolele maghiare — фее organul 
guvernamental — trebue se cuprindă 
întréga ţâră, şi ele caută să fiă orga- 
nisate aşa, ca învăţământul să fiă 
bun şi ieftin. Nu se unesce cu firea 
nobilă a naţiunei maghiare, ca în 
Ungaria cultura maghiară se fiă 
lăţită cu forţa, ci trebue lăţită ast
fel, ca locuitorii ţării se vadă şi re- 
cun0scă înşi-şî valórea şi superiori
tatea culturei maghiare, care într’a- 
devër se fiă folositóre şi plăcută 
pentru ei şi uşor şi cu plăcere se 
se apropie de ea. Din causa acésta 
trebue se sporim noi numărul şc0- 
lelor poporale41.

Cu alte cuvinte, naţia ma
ghiară e „nobilă44, şi „nobilă“ fiind, 
ea nu vré se-şî lăţâscă limba şi cul
tura cu forţa, ci cu frumosul, cu 
de-a binele...

Aicî s’ar paré, că „Kolozsvár44 
îşi reaminteece cuvintele lui Sze- 
cheny, care pe la anii 40 încă în
demna pe Ungurî se leia tóté cu de-a 
binele iaţă de naţionalităţile nema
ghiare.

Dér ori cu de-a binele, ori cu 
forţa, molochul maghiarisării ră
mâne constant în însătarea după 
jertfe tot mai multe şi mai marî. 
Nesăturat va fi acest moloch câtă 
vreme „nobila“ viţă îşi va continua 
visul ei după un stat naţional pur 
maghiar şi cât timp maxima bar
bară: „şi din pietri să facem Un
guri", va pluti înaintea visătorilor, 
ca semnal de luptă în marea ces- 
tiune a naţionalităţilor, care agită 
şi ţine în fierbere popórele acestor 
ţărî.

A răpi limba altuia, însémnà 
a-i răpi viâţa. In limba lui trăesce 
un popor — cjice o vorbă înţelâptă
— şi în lupta pentru limbă nemer
nic e poporul, care va deşerta ori 
va sucumba.

Éta, ce putem şi trebue se răs
pundem maghiarisatorilor marî şi

păream, şi n’aveam ce faoe ! — Da, e laş 

omul, se sbuciumă, perseverâză aici în mii 

de chinuri, şi mai preferă a lua tóté dure

rile, decât a întră într’o stare necunoscută 

păn’aci; căci ori oare ár fi făgăduinţele 

dogmelor creştine, ale nirvaniei budhistice 

şi ale raiului mohamedan, tot ne legăm de 

lumea acésta şi de durerile ei şi numai în- 

fiorându-ne gândim a-le sohimba ou netul

burata linişte, la care se recere disolvarea 

personalităţii nóstre.
*

Imi aduo aminte, că lui Ianou îi era 

urît de omul mort; 4ioea că el n’a privit niol 
odată la faţa unui răposat.

Fiind eu odată reu bolnavă, nu-mi 
era atâta tâmă de mórte, cât de aoeea, că 

Ianou nu se va uita la mine, când voiü fi 

mortă, şi cât mi-se strîngea inima la ideia 
că voiü fi de-odată astfel părăsită!

Trebue, oă sufletul desfăcându-se de 
trup, simte o amară decepţiune vă4ându-se 

obiect de teróre înaintea viilor ou oarl el 

trăise in intimitate, în loo de a găsi la ei 

cuvenită pietate, din oare sâ sórbá şi el 

mângăere în noua lui esistenţă.

Căol, cine scie, óre nu are trebuinţă

micî, cari ne omórá cu „nobleţă* 
şi vor să ne fericăscă cu limba şi 
cultura lor.

CRONICA PO LIT IC I.
— 4 (16) Iunie.

Privitor la interpelarea deputatului 
Hollo în camera ungară pentru atacurile 

lui Dr. Lueger contra Ungariei şi mai 
ales privitor la pasagiul în oare Hollo 

amintesce „ruinarea morală şi materială*4 a 

Ungariei, 4iarul » Deutsch.es VolksblatP* din 

Viena face urmátórea observare: „Se în
ţelege de sine, că interpelarea ne lasă de 

tot reci, şi şi răspunsul baronului Banffy} 

fiă el de ori ce natură, ni-e cu totul indi
ferent. Voim numai să replicăm, că nu 

Dr. Lueger şi iju noi suntem aoeia, cari 

causézá ruina morală a Ungariei, ci faptul 

acesta se îndeplinesce în modul oel mai 

efioace prin asuprirea naţionalităţilor nema

ghiar ef prin şovinismul turbat al Jidano-Ma- 

ghiarilor şi prin diferitele scandale ale lui 
Bokros, Miklós, Pulssky etc.u

*

După-ce nici într’un mod nu voieso 

să se unâscă şi să se împace partidele in

dependente diú oamera ungară, au înce
put acuma alegătorii a lucra în aoâstă di- 

reoţiune. Mişcarea s’a pornit mai întâia 
între acei cetăţeni ai Budapestei, cari sur̂ b 

aderenţii partidelor oposiţionale. Ei ţinură 

alaltăerl o adunare, în care se luâ urmátó
rea resoluţiune: Deóre-ce guvernul vrea 

acum să-şi asigure prin iege folosinţa ar
melor prin cari se comit abusurî Ia ale

geri; deóre-ce partida poporală tinde a 

lăţi fanatismul religios prin oare magnaţii 

voiesc să sedueă poporul; şi în fine de- 

óre-ce partea cea mai mare a partidei na

ţionale pe înoetul se retrage dela acţiu

nea oposiţională: sunt rugate partidele in

dependente a-se uni, căci numai astfel 

vor puté să arboreze ou suooes stégul in

dependenţei. Cetăţenii Budapestei r6gă 

apoi pe toţi alegătorii oposiţionall din pro

vincia, oa şi ei să aducă hotărîrl în sensul 
aoesta.

sufletul de ulterióra nóstrá iubire şi amin

tire ? Atunol de ce ne rugăm pentru el ?

Aşa de mult ţinuse el la noi... e cu 
neputinţă să-şi fi uitat trecutul.

Mai ingraţi suntem noi oei rămaşi în
dărăt; ne plătim datoria faţă de el ou 

oâte-va prinóse, în urmă îl dăm uitării *‘- 
evitând chiar şi amintirea numelui său, în- 

ounj urând mormântul lui, sub cuvânt, că ne 
pricinuesoe durere.

Egoişti suntem — ér vremea şterge, 
vindecă totul. E bine aşa şi — grozav tot

odată! Să soi, oă sentimentul de durere 

ori ferioire, oe-ţl răsoolesce aoum t0tă fiinţa, 

oe tu îl cre4l de fără sfîrşit, are să înceteze 
mai ’nainte decât însăşi fiinţa ta. Aoéstá 

tămăduire sufletâsoă încă e un fel de mórte, 

e dispariţiunea durerii. Şi eu, oare simt 

pururea pe lâugă conservarea vechilor afec
ţiuni, ou risioul chiar de a suferi veolnio, 

mă revolt acum, când cineva mö mângăe 
cu aceea că — timpul vindeoă tote.

Timpul, uitarea va pronunţa deol a 
doua sentinţă de mórte asupra oelor de

funcţi ! Uitarea e mai rea decât însăşi mór

tea, e manifestaţiunea totalei nimioirl a tot 
oe se ţinea de numele lor!
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Mai multe <|iare din Atena ooment£ză 
declaraţiunile contelui Goluchowsky în faţa 

deleRaţiunilor privitor la cestiunea Cretei. 
Ele resping convenţiunea din Haleppa, 
ca neputeud satisface reclamaţ’uniîor Cre- 

tenilor, cari susţin programul comitetului 
de reforme. „Kairiu dice, că poporul ore- 

tan nu va primi constituţia mortă dela 
Haleppa, care nu răspunde nici uneia din 

nevoile Cretenilor şi nu pofce să lecuiască 
nimic. „Ast,yw şi „Hestiau vorbesc în ace

laşi sens. Aceste opiniunl par că reflectezi 

ideile Cretanilor.

Alaltăerl a primit împăratul Wilhelm 

în audienţă pe ambasadorul estra-ordinar 

chinezesc Li-Hunq-Tsang. Acestuia i-s’au 
dat t6te onorurile militare cuvenite şi la 

audienţa festivă au asistat: împerâUsa Ger» 

maniei, moştenitorul de tron german, can

celarul Hohenlohe, seoretarul de stat Mar- 

schall, apoi toţi dignitarii mai înalţi, gene

ralii şi admiralii, cari de present se află 

în Berlin.
*

După şcirile consulare, din Creta, si

tuaţia trupelor a devenit critică din causa 
numerosele brutalităţi ale populaţiei ma

homedane şi a exceselor câtor-va deta

şamente de soldaţi. Mişcarea s’a produs 

apr6pe in câte şâse districte ale părţii oc

cidentale a ÎDsulei. Ofensiva trupelor care 

sufere perderl 4ilnice în lupte mici a de

venit grea din cauza terenului aprope ne
practicabil. Pagubele trupelor se urcă la 

850 6meni. Pacificarea progreseza încet. 
Soirile parelor în privinţa mtervenţiunei 

comune a puterilor sunt false. Ambasadorii 

L’au făcut alt-ceva decât să dea sfaturi 

personale sub formă de conversaţiunl. De

mersurile Franciei şi Rusiai au fost făcute 

în mod neoficial. La întrunirea ambasa

dorilor nu s’a discutat necesitatea unei 

intervenţiuni, deore-ce ambasadorii n’au 

primit instrucţiuni dela guvernele lor res

pective. în 12 Iunie a fost o luptă lângă 

Canea; în alte trei localităţi s’au produs 

oiocniri mici. Abdulah-paşa au trimis aju

tore trupelor, cari au dat foc şi prădat sa

tele Myli şi Platakos. In împrejurimile lui 

Retimno s’au produs de asemenea câte-va 
oiocniri ddicî eu perderl în ambele părţi. 

Insurgenţii n’au muniţiunî.

„Mai întâin petrecerea, şi apoi 
lucrul11.

Acésta este astaclî de visa Ji- 
dano-Maghiarilor din Budapesta. Nu-şî 
bat ei acum capul cu greutăţile fi
nanciare, de cari va fi îngreunată 
poporaţiunea din Ungaria în urma 
tâmbălăurilor arangiate pentru prea
mărirea mileniului; nu se uita la 
aceea, că óre mâne va mai avé 
ţâra pâne din care se mânânce —

Un instinctiv protest s’a ridicat în 

internul meu contra acestui fol do morţi 

absolute.

*

Odată îmi era frică şi mie de stafii ; 

mai credeam, mai nu credeam în esis- 

tenţa lor.

După mórtea soréi mele, într’o nópte 

îmi păru, că văd umbra ei. Iancu ascun

sese obrazul meu la peptul său cald, ao- 

jenindu-mă cu glas domol: „Ei, nu fi co- 

pilă4*.

Ce scutită mă simţiam eu atonei!

Aoum sunt singură şi — nu-mi este 

frică de stafii ; din contră, învoc cu duio
şie umbra lui, ca să-mi apară. Décá aşi cu

nósce formulele spiritistice, negreşit ie-p.şl 

întrebuinţa pentru a-1 chiăma şi a-1 vedé 

înoai pe un moment!...

Intr’o nópte par’ oă audii un susur în 

odaie. Imî înecasem răsuflarea şi cu oohii 

căscaţi prtviam la o dungă albă, ce părea 
că se apropie încet de mine. Ridicându-mi

■ capul de pe perne, stăteam în aşteptare 

nemişcată.

— Şi aoum gingaşa faţă — îmi di-

ci se învârt şi jóca, sar şi se vese- 
lësc, căci dór le-a sosit Jobeljahru-u\.

Ceatiunî însemnate, ea cestiu
nea cvotei sunt puse ad acta, şi nu
mai deputaţiunei cvotei maghiare îi 
mai trăsnesce din când în- când în 
minte, că ar fi bine, eventual, se 
se intrunéscá membri deputaţiunei 
pentru a-se consulta şi pentru a lua 
hotărîrî în urma renunţiului aus
triac. Astfel şi 4ilele trecute s’au 
vorbit membri depuţaţiunei, ca se 
se adune in decursul acestei septë- 
mâni, şi déca vor puté, së vacjă, că 
ce e de făcut? Cine scie inse, că 
óre vor avé disposiţiă onorabilii 
cvotiştî se se scóle dela mesele cu 
şampaniă şi se plece de lângă Tur- 
cóicele din Ös-Budavar, ca së per- 
tracteze cestium atât de serióse ? In 
fine, probabil, că vor aduce acéstâ 
jertfă, dér e mai mult ca sigur, că 
şedinţa va fi scurtă şi se va fini, ca 
şi pănă acum, făr’ de nici un ré
sultat’

Etă ce scrie între altele „Deu- 
tscJies Volksblattu privitor la cestiunea 
cvotei şi la discuţiile asupra ei :

In decursul sëptëmânei acesteia se 
va întruni deputaţiunea cvotei maghiare 

pentru a-se ocupa cu renunţiul austriac. 
Se póte sci de aoum cu totă siguranţa, 

care va fi resultatul acelei ^ocupaţiurâ*. 

Maghiarii vor insista pe lângă cvota de 

pănă acum, dór şi deputaţiunea austriacă 

va rëmâné pe lângă propunerile ei, si în 

fine urmarea va fi, că dualismul se va înlo

cui prin uniunea personală. Tonul atât de 

puţin politioos, în care fusese redactat la 

timpul seu renunţiul maghiar, nu a reţinut 

pe deputaţiunea austriacă, de-a studia cu 

seriositate cuvenită sensórea dictată de 
vanitatea jidano- maghiară, înse comple

zenţa deputaţiunei austriaoe se răsplătesca 

rău. Vecinii maghiari au aoum alte de-a 

face, şi nu au timp de-a studia acte poli
tioe „iungi şi uroióse“. Astădî domnesce 

în Budapesta principiul: „Mai întâiu petre

cerea, şi apoi lucrulu.

Deputaţiunea austriacă amintise în 

renunţiul ei câtă avere şi cât sânge au 

jertfit regatele şi ţările representate îu 

Reichsrath pentru apărarea esistenţei lor. 

Dér în loc de-a aprecia cu seriositate fap

tele istorice, organul Jidanului Falie, dân- 

du-şl cu pumnii în piept, răspunde cu ur« 
mătorele întrebări :

„Să ne provocăm şi noi „Maghiarii*, 
ia mărturia istoriei, care pe fiă-oare pa

gină, de 360 ani înoooe, dovedesoe con

trarul? oum Maghiarii au trebuit tot- 

deuna să-şi elupte contra puterei austriace 

esistenţa lor, ca popor şi stat ? cum Ma- I 

ghiarii atât din punct de vedere politic, 

cât şi naţional stătură sub opresiunea cea 
mai aspră a Austriei ; oum Ungaria a fost

ceam — nu vine mai aprope de mine, ca 

să nu mă sparie póte... Iveşce-te, vino-vino 

mai /aprópe — îl strigaifi plângând — Vecjl 

că nu-mi mai este frică ?.., Bun ai fost tu 

în viaţă, bună, blândă va fi şi umbra ta. 

Uite, de când te-ai dus tu, necazurile 

vieţii m’au oţelit, nu mai sunt aoum co

pila ta fricosă şi răsfăţată — cum mă nu

mi ai !....

Şi apoi de témá să nu-1 mâhnesc cu 

bocetele mele, continuai cu glas mai rnân- 

găios:

— Linisce?te-te, o să fiu tare, nu o să 

sucumb nenumăratelor neajunsuri. Acum 

eşti deslegat de lanţurile nesoiinţei ome

nesc!, ochii tăi văd limpede oine în viaţă 
te-a iubit şi cine te-a urît; cari prietini 

ţi-au fost sinceri şi cari făţarniol...
Tresării, vântul isbi ou putere în gea

muri şi să perdu şuerend în ţevile sobei, 
lăsând după sine tânguiose gemete.

încetul, începui a mă desmeteci şi a 

deosebi, că dunga cea albă era numai lu

mina lunii, ce se resfrângea pe păretele 

din faţă, ér în urmă lumina dispăru, când 
luna se’nvălui în nori — căci vântul ce se 
ridica, arăta o furtună apropiată.

tractată oa o coloniă austriacă, şi oum în 

mânia acestor fajjte, poporul şx ţâra şi-au 
pus în joc avere şi sânge pentru susţine- 

,rea monarchiei, şi în fine, prin luptele ei 

pentru constituţiă a făcut, ca popórele 

Austriei să se bucure de libertate şi con

stituţia?*
■ Cum se ved» „Pester Lloydu nu se 

sfiesce de-a nu aduce şi cele mai próste 

falsificări istorice, pentru de-a salva apa- 
rinta. Ca şi când n’ur soi lumea, ce jertîe 

au adus domnitorii terilor austriace pentru 

de-a susţinea proprietatea lor ungară faţă 

cu Turcii, séu mai bine dis, pentru de d-o 

recuceri dela Turci. Dór ĉ iarui ciiat merge 
şi mai departe : cutézá a-se provoca la fi

delitatea şi lealitatea maghiară cătră casa 
docunitóre habsturgicâ! Un popor, car« 

timp mai lung decât un secol Ii crea aces

tei case contra-regl ; care se aiia cu duş

manii creştinismului pentru de a*se rupe 

de Habsburg! ; care în tote timpurile pacta 

ou cei mai înverşunaţi duşmani ai casei 

domnitóre austriace , şi ale cărui revolu

ţia ni au creat îu Austria absulutismul lui 

Bach ; — va trebui së lase oa së trécà încă 

mult timp, pănă când va puté cuteza să 

dovedéscâ, că lealitatea sa are o basă 

solidă.

— 4 (16  ̂ Iunie.

Din scrirtiturile iui Beksies. Hazliul 
Socuiü Beksics Guszti a publicat în „Revue 

politique et parlamentaire44 un „studiu4* 

sub titlul „La Hongrie millénaire et les 

garanties de son ex’stence*. Beksics vor- 

besce mai mult despre viitorul Ungariei şi 

despre consolidarea statului uaţional ma

ghiar. El se provôcà la mişcările popôre- 

lor din Orientul Europei şi vré să arete, 

oă mai ales trei factori sunt, cari au for

mat şi formézâ elemente constitutive de 

stat: religia, libertatea şi ideia naţională. 

Dintre statele, cari sunt puse mai ales Ы 

probă grea în privinţa naţională, sunt: 

Rusia, Turcia, Ungaria şi Austria. Două 
dintre acestea sunt pe cale de a deveni 

„state naţionaleu : Rusia şi Ungaria, ér 

Austria şi Turcia sunt ameninţate cu fede
ralism ori descompunere. Ungaria — фее 

Beksics — va ajunge prin libertate să fiă 

stat national maghiar, ér Rusia prin Ţa

rism. — Peu, booănă ai mai spus’o ju« 

pâne Secuiule, décà cutezi a numi libertate 

ceea-ce faceţi voi aejï ou popôrele nema- 

ghiere pentru a vă ajunge idealul... De-o 

astfel de libertate să feréscâ Dumnezeu pe 

tot omul.
— o—

0 ordinaţinne a ministrului de agri

cultura. Ministrul unguresc de agricultură a 

încunosoiinţat pe toţi antreprenorii de co
municaţia, că a dat ordin oficielor vamale 

dela graniţa României, ca biletele de vite, 

cari se transportă în România. înainte

Nu fusese dér spiritul lui Ianou — 

cât regretam şi cât mă rrăhniam că dân

sul e învălit în atâta taină nepătrunsă, că 

e îngrădit cu aşa necurmate ziduri, încât 
ori cât mi-s’ar svîrcoli mintea, nimic-nimic 

nu mai pot afla despre dânsul!
Mă gândesc tot odată, că dela conti

nuitatea de vieţuire a sufletului atârnă, 

décá-l voiü m»i revedea vre-odată pe Ianou 

al meu. Religiunea lui Christos r̂ ie© ou 

glas de mângăere, că-1 voiü mai revede, 

că ne vom bucura încă de-o viaţă eternă 

împreună. Vai mie însă, deoumva filosofii 

naturalişti vor fi având dreptate, că după 
mórte nu mai este nimic şi că universul 

e chivernisit de-o órbá voinţă, căreia nu-i 
pasă, că noi fi-vom buni ori răi, că con

ceptele nóstre sunt bune ori greşite — e 

treaba nostră cum ne vom oonviuge séu 

amăgi unii pe alţii. Decă aceste sunt ade

vărate, atunci s’a isprăvit, l’am perdut pen

tru vecie!

Ce înspăimântător întunerec, ce gol 

nesfîrşit zace în ideia acésta!

Lncreţia Costa Oiariu.

df>a intra vitele pe teritor român, să fiă 

provăc^ute cu traducere română legalisată.

piarele şoviniste din Pesta pretind acum, 

ca şi autorităţile românesci să traducă pe 

unguresce biletele acelor vite, cari să im

portă din România îu Ungaria.

Cine visiteză mai mult exposiţia?
Majsstatea Sa a visitât pănă acum exposi- 

ţia „ milenară u de şepte-orî. Cu ocasiunea 

visitai din urmă, contele Paar a adresat 

directorului exposiţiei Schinidt întrebarea: 

„décá se mai află óre om în Budapesta, 

care să se fi interesat aşa mult de exposi- 

ţiă, ca Majestatea Sa ?u — Dm acéstâ între

bare, s’.jr páré, că nimenea nu cercetéza ex- 

posiţia aşa de mult, ca însu-şi monarchul. 

Vëcjêud la esposiţiă modelurile vagóuelor 

de lux şi aflând, că aceste de-ocamdată 

v-or fi puse îu ciroulaţiă numai intre Viena 

şi Budapesta, monarchul cp86 : r>̂ 6* puţin 
V-(en<jsii vor pute veni aoum u?or ia expo- 

sît’ă". Foile ungureseï, ve4i bine, usézü de 

noaste cuvinte ale monarchului pentru a 

tace reciam peutru exposiţiâ.

— o —

Serbare artistică la Ateneul din iiu- 

curescî. Vineri séra a avut loo în sala oea 

mare a Ateneului Român „Marele festival 

artistic44, organisât de cercul amicilor ii- 

teraturei şi artei române în onórea me

moriei lui Vasile Alesandri. Mai mulţi ar

tişti de merit, oa d-ra Assan, d-nii D. Po- 

povicî, Dinicu şi corul metropolitan din 

Iaşi sub direcţiunea d-lui G. Musicescu, 

cu mai mulţi artişti ai Teatrului Naţional, 

au dat binevoitorul lor concurs peatru 

rieplina reuşită a acestei serbări. Progra

ma a fost din cele mai alese şi executarea 

n’a lăsat nicaic de dorit. MM. LL. liegele 

şi Regina însoţiţi de d-nele O. Mavroen! 

şi Bengescu şi de d. col. Priboianu, au 

binevoit a onora cu înalta lor presenţă 

aoéitâ ierbare, care nu a fost pentru exe

cutanţi decât o serie neîntrerupta de suc

cese.
— o —

Corone eterne Dm incidentul morţii 

Domnului Constantin Valerian de Grama, 

Onoratul Domn Nicolau de Şuştai, preşe- 

d nte de Tribunal în pensiune, ca un

chiul decedatului, ni-a trimis, în locul unei 

cununi pentóre pe sicriu, 10 fl. drept co

ronă nepentóre, contribuţiune la fondul 

pentru şcolarii români săraci, înfiinţat în 

memoria iubiţilor răposaţi. Să chitézá 

acéstâ sumă în acest mod şi să arată, că 

s’a adaus la numitul lond. Braşov, 4/16 

iunie 1896 Comitetul parochial român gr or. 

dm Cetatea Braşovului.

— o—

Un practicant de farmacia póte afla 

loo cu începutul q^61 Iulie n. c. în

tarmacia d-lui Dumitru Banciu dm Selişte, 

în comitatul Sibiiulm. Se recere să ii ab- 

solvat şâse clase gimnasiale, &ă fiă din 

familiă bună şi să euuósca limba ma

gii'arâ.
—o —

Ospeţii, cari vin la Braşov, pot afla 

cele mai bune, mai curate şi mai higie- 

nice odăi la Villa Kertsch, aflătore pe 

promenada cea mare a oraşului, în ne

mijlocită apropiare de gara tramvaiului, 

aşa că nici nu mai trebue birje. Odăi mul

te şi pe ales, clădite în stil modern şi ele

gant mobilate, cu aşternut nou, mobile 

nouă, serviciu promt. ér bacşişuri nu se 

dau. In grădină restaurant şi musică mai 

în fiă-care di. Se pot închiria odăi şi apar

tamente întregi cu luna, cu săptămâna şi 
cu diua, costând după plac delà 1 fl. pănă 

la 4 fl. la cŞi.

„Vampirii anarcliiei“.
O întâmplare ciudată ţine în agitaţiă 

poporaţiunea din Budapesta. Baronul Al* 
bert liotschild din Viena a primit cjileie a- 

cestea o scris6re din capitala ungurâscă 

cu următorul cuprins:

„Domnule baron! Anarchia nu cu- 

nosce titule şi dignităţl. înaintea ndstră 

fiă-care este egal D-tale ţ’a dat sortea stu

pidă nenumărat^ milione, pe care d-ta le 

detragl din serviciul omenirei. Aoâsta este 
o nedreptate strigătore la ceriu, pe care
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Au este permis a-o suferi. Noi avem sco

puri înalte. Prinoipiul, ce vrem să-l ducem 

la gloriă, este, ca nime să nu aibă mai 

mulţi, decât altul. Pentru ajungerea aces- 

tai scop, creăm şi mijlóoe. Acum ne adre

săm cătră d-ta. Te facem atent, că noi 
soim să şi valorăm pretensiunile nóstre, 

Aliatul nostru luoréza pretutindeni neobser
vat, dér sigur. Pántra prima acţiune nouă 

trebue 120,000 florini, şi acestea le aş

teptăm grabnic dela d-ta. Trimite suma în 

timp de opt dile cu atât mai sigur la des

părţământul poste-restante al poştei din 

Budapesta pe adresa „Arbeit 189644, căci 

altfel înainte de ce ţi va plácé, vei fi pus
tiit, fără graţiă din rândul vieţuitorilor'-*.

Scrisórea acesta a trimis’o baronul 

Bofcschild pol ţ ei din Budapesta, care caută 

acum pe autorul ei, Se presupune, că ea 

a eşit din easarma Mafia Teresia din Bu
dapesta, în care anarchismul a prins adânci 

íidéeiní.

Dela societatea „Progresul11.
Făgăraş, 12 Iunie 1896.

Stim. D-le Redactor! Pe la anul 1884 

Va îofiinţat în Făgăraş, sub numirea „Pro

gresul44, o societate română de diletanţi, 
fotre iniţiatorii înfiinţărei acestei societăţi 

im fost şi ea. Am lucrat şi eu la compu

nerea şi desbaterea statutelor.

Primul preşedinte al societăţii a fost 

léposatul advocat de aici a. Ión Roman, 

fkipă aceea am fost ales de preşedinte eu, 

fi am fost ca atare pănă la anul 1890. 

“upă mme s’a ales d-1 vicar B. Raţiu, 

pănă la sn. 1894, ér dala 1894 şi pănâacji 

ste preşedinte d-1 Dr. Ión Şenchea.
Despre modestele‘producţiunî ale „Pro- 

resului44 mai totdéuna s’a publicat în foile 

pstre câte ceva obiectiv, că adecă s’a 
but producţiuue şi că societatea, conve- 

jDd şi la etari ocasîuni, şi-a petrecut în 

rmoniă şi frăţesce, după cum ni-se cade 

6uă Românilor. Pănă în anii din urmă 

kl-odată nu s’a întâmplat, ca cineva sö 

se fóloséscá de atât de iDodesta nostră so

cietate „Progresul* pentru a-şi face şie-şi 

aolamă personală, dâră reclamă, sci, cu 

r! şi ce preţ, chiar şi oa preţul jertfirei 

copurilor aoelei societăţi, oăci un scop 
principal este şi întrunirea şi închegarea 

oietăţii române pe teren social prin cui- 

ţjarea stimei reoiproce şi a bunei înţele

gi. Noi nu dispunem de puteri artistice, 
teligenţa română din Făgăraş a tot scă- 

t, aşa după cum au devenit pentru noi 

$ timpurile tot mai grele. Ba în unii ani 

n era aici din sjuns nici tinerime inteli- 

ntă, cu care să fi putut face ceva.

In5 Maiü a. c. şi-a ţinut „Progresul44 

'imarea sa generală, după ce de doi ani 

mai bine, adecă din Aprilie 1894, nu s’a 

ai ţinut atare adunare. Din causă, că de 

i ani nu s’a ţinut nici adunare generală 

' nici şedinţe de comitet, şi cu deosebire 

sjf, că de doi ani nu s’au dat socoteli 

spre venitele producţiunilor arangiate în 

vorul „Progresului11, eu şi împreună cu 
fne membrii Dr. Micu, Aron Popor&d 

'ntea şi alţii, atât în şedinţa comitetului, 

îşi în adunarea generală, ni-am făcut 
servările de lipsă obiectiv şi cu bună in- 

ţiune ca să se corâgă lucrul şi oa pe 

'tor, după fiă-care producţiune, să se dea 

ootelile la timp.

După adunarea generală am rămas 

i tofi la o cină comună, crezând, că un 

u bun am isprăvit şi că cu acésta am 

îiaat şi, îndreptat între noi ce am avut 

îndreptat. Dér ce să vecjî? La vre-o 

te-va ф1е apar în nr. 94 şi 95 al „Tri- 
eiu articoli lungi despre memorabila 

inţă din urmă a „Progresului14. Din 
e modesta societate de diletanţi se face 

apară acuma un lucru mare, de tot mare, 
aşa forte mari să apară şi aceia, pentru 

se face reclama, 

fc S’a îngrijit d-1 preşedinte Şenchea de 

jenit dela Sibiiu ti nărui d. Sourtu dela 

buna14, ca să scrie ceva. D-1 Şenchea 

întâmpinarea sa din „Gazetă*4 nr. 111 

о, фее, că nu este dânsul de vină, că 

a scris corespondentul „Tribunei14. Da, 

este, nu este de vină, uă ce a scris, dérá I

este de vină d-1 Şenchea, că ce informa- 
ţiunl i-a dat şi cum l’a îndrumat pe d-1 
Sourtu să scrie, căci acele iuformaţiuni nu 

şi-le-a putut lua din vént. Apoi în numita 

întâmpinare a d-lui Şenchea ee cuprinde 

nu numai tot ce a scris d-IScurtu în „Tri
buna44, dérá se cuprinde mai mult: se cu

prinde respirarea unui ton de grandomaniă 
ridiculă şi a iutenţiunei de a terorisa publi

cul, ca aşa să nu îndrăsnescă cineva să-şi 

facă observări. Şi icî-colo şi are efect atare 

terorisare, căoi ca să nu se espunâ insul

telor, unii mai bina stau retraşi.

Pe mine unul puţ'n mă importă re

clamele domnialor. Noi cei de aici seim 

cum stă lucrul. Eu desaprob, că afacerea 

acésta au tras’o domnialor în atare mod 
în pubic. Mă importă însă, că m’au pro
vocat şi pe miae îu acéstá afaoere. Mă 

impórtá, că d-1 Şenchea a susţinut, că 
„Progresul44 mai înamte şi special cât am 

fost eu preşedinte n’a făcut nimica şi că 

domnialui n’a fost provocat la darea so- 

cotelelor nedate. Apoi în „Tribuna44, ata- 

cându-se în sentimentele lor româaescl 
aceia, caii au îndrăsnit să facă d-lui Şen- 

chea observări pentru socoteli etc., se vor- 

besoe de „omeni de ai întunerecului44, de 

„metechne44, de ^conduoétori nevrednici44 

şi de multe pitele, şi apoi se presentă d-1 

Şeuchea ca unul, care a avut să se lupte 

şi se luptă gróznic pentru salvarea causei 
cu aceste nesdrăvenii inventate pentru de

corul şi mărirea reclamei personale. 18

On. D-le Redactor! Nu suntem noi 

tocmai atât de răi Român?. Vom fi făcut 

şi noi câte ceva bun în cause rcmâuesci. 

Insă n’am umblat după reclame. Hotărît, 

că nici unul, nici cel închipuit de mai rău 

nu stă înapoia d-lui Şenchea cu românis

mul. A ofensa póte ori şi care băeţandru 

nesocotit, dér alta este chemarea preşe

dintelui unei reuniuni sociale ouîtur&le.

D-1 Şenchea însă se induce pe sine 

în mare eróre, căoi dice, că din trecut are 

la mână un protocol. Călăresce pe acest 

protocol pănă nu mai póte şi din aoel pro

tocol cetesce tot treoutul. Este drept, că 

d l Şenohea numai dela anul 1892 a venit 
la Făgăraş şi dâcă nu voesce să soie, apoi * 

nici nu póte sci trecutul altfel, decât cum 

şi-l închipuesce dânsul, séu îl cetesce din 

protocolul ce-1 are. Să-l ţiă bine, căoi de 

s’ar întâmpla să-l piérdá, îndată ar ispră
vi-o cu sciinţa!

Cât am fost eu preşedinte, „Progre

sul44 a dat representaţiucl mai în töt anul. 

După instruâri îndelungate s’au produs de 
repeţite-orl şi jocurile naţionale .„Căluşe- 

rul44 şi „Bătuta", aşa, că sala mai tot-dé- 

una era îndesuită de public. Eu sciu ho

tărît, că chiar şi în anul 1889, după 

Paşti, s’a dat o representaţiune teatrală, 

cu care ocasiune s’a dat şi piesa: „Dru

mul de fier44. Socotelele s’au dat tot-déuna 

fără întârejiere; adunările generale şi ale 
comitetului s’au ţinut regulat în fiă-care 

an. Deci afirmaţiunea d-lui Şenchea nu 

este adevératá, póte că şi-a greşit adresa.

Tot aşa de neadevărată este şi afir-, 

marea, că nu s’ar fi provocat la depunerea 

socotelilor nici dânsul şi nici d-na vice

preşedintă. Eu însu-mi şi alţii am vorbit 

cu d-na vice-preşedintă de mai multe-orl 

în astă afacere. Domniasa încă sa plângea, 

că de oe nu se conchiamă şedinţă pentru 

darea socoteleior şi ne spunea, că d. pre

şedinte la observările sale a că să 

ívdrásnésca numai cine-va sé-i facă obiccţiunî. 

Măi! Măi!...

Dérá e cunoscut şi aceea, că un co

respondent, pe oare eu nici acuma nu-1 

sciu sigur, că cine a fost, publicând 

anul trecut îu „Dreptatea44 o corespondenţă 

în causa acésta, a scris între altele şi 

aceea, oă rJe ce nu se dă socotélá, şi că 

s’a spesat pe beuturi din venitele încurse 

etc. etc. Atunci, oum ĉ ic dn-lor, „condu

cătorii de acuma ei „Progresului44, au răs
puns, că socotelele s’au dat şi că ce mi

nuni de isprăvurl românescl se fac, de 

când e d. Şenchea pe aici. „Dreptatea44, 

vă(|ând laudele şi atunci încă prea îucor- 

nurate, a pus capăt polemiei prin obser

vările sale. D-1 Şenchea este om tînăr şi 

de curând venit aici. Póte că numai dén-

sul nu vede şi nu simte, că în anii din 

urmă, tocmai din contră, noi Românii tot 
îndărăt am dat şi că suntem aşa picând 

strînşl la părete pe tot© teren ele, şi aeâsta 
nu esclu8iv numai din causa slăbiciunei 

n<5stre, ci cu deosedire pentru nebuna violen

ţă a împrejurărilor locale, nouă de tot duş- 
mănose, cari sunt prea bine cunoscute şi 
publicului cetitor. Deră de altfel conche- 
marea regulată a şedinţelor este datoria 
statutară a preşedintelui.

(Va urmaO TtirCU,
membru al soc. „Progresul**.

SC IE I ULTIM E.
D e m o n s tr a ţia  c o n tr a  m in is tr u liti-  

jpreşedin te S tu rd xa.

Bucuresci, 5 (15) Iunie. Erî a
fost erăşî mare întrunire la „Dacia“, 
conchiămată de cei din grupul Fleva 
(liberali disidenţi). S’a luat între al
tele resoluţiunea, se mergă o depu- 
taţiă la d-1 Sturdza şi se-i comunice, 
că-i caterisit de liberali şi deci nu-i 
mai remâne, decât se se retragă, 
căci altfel liberalii nu se vor mai 
mărgini la proteste în scris, ci vor 
trece în acţiune.

Acesta deputaţiă, compusă din 
V. Kogălniceanu,, colonel Costescu 
şi Lăzărescu (pânzar), urmată de 
numerâsa plebo, oe a asistat la adu
nare, s’a dus pe la 12 ore la lo
cuinţa d-lui Sturdza (strada Mercur), 
care nu era acasă. Ministru-preşe- 
dinte, trecând cu birja spre casă, a 
întâlnit cortegiul, ce se întorcea 
dela el, în strada Armaş. Vre-o câţi
va din mulţime,. zărindu-1, s’au re- 
pecjit asupra trăsurei, l’au huiduit şi 
avură chiar cutezanţa de a-1 scuipa.

Acest esces regretabil a indig
nat pe toţi omenii de bun simţ. Foile 
oposiţionale „Timpul^, „Epoca44, „In- 
dependenţa“ etc. protesteză contra 
esceselor şi scenelor, ce s’au petre
cut cu acesta ocasiune.

Paris, 15 Iunie.. Foile polone 
anunţă, că în Moseva au fost deţi
nuţi 50 de indiviefi , bănuiţi, ca ar fi 
voit se aţiţe revoluţie. Printre ei se 
află şi renumitul polon Smilavszky, 
pe care poliţia l’a deţinut din causă, 
că s’au aflat la el scrisori compro- 
miţet6ie.

Viena, 15 Iunie. Părechia impe
rială rusescă va sesi aici în 28 Au
gust şi va petrece cinci c|ile- In 
Schonbrunn se vor da mari serbări 
în onbrea înalţilor âspeţi.

BucurescT, 3 (15) Iunie. Metropo- 
litul Primat Ghenadie a adresat par
chetului de IIlov o petiţia, în care 
declară de calumniă cele ce s’au 
scris despre densul în nr, dela 81 
Maiu al „ Voinţei Naţionale“ *) şi cere, 
ca pe autor se-I provoce a-şi pro
duce dovezile, la cas contrar se-1 
trimită înaintea curţii cu juraţi.

L i t e r a t u r ă .

A eşit de sub tipar: Istoria Grimna- 

sîulni gc. cat. de Beiuş. (1828—-1895 com

pusă de Troian 1. Farkas, prof. p. ord. 

Acestă istoriă s’a scris în urma cunoscutei 

ordinaţiuni a ministrului unguresc de cult^ 

şi instrucţiune publică. In partea în^âi a 

opului textul este românesc, în partea a 

doua urmâză acelaşi text în limba ma

ghiară, 6r la urmă un supliment cu docu

mente. Opul întreg conţine peste 300 pag. 

şi se află de ven4are la „Direcţiunea gim- 

nasiului gr. cat.44 din Beiuş pentru preţul 

de 1 11. (-{- 15 cr. porto.)
*

Povestiri de Petra-Petrescu â 80 cr. 

francate. De venclare la administraţia 

n6stră.

*) In acel număr Ghenadie Petresou era 
numit „hoţ“, „plastograf44 şi în legătură cu 

asasinul Mărgârităresou.

DIVERSE.
Ffiiicţiunea organelor în decursul lu

crării. F iptul, că funcţiunea organelor cor* 

pului omenesc se măresce în decursul lu
crării, este un luoru forte cunoscut. Aoest 

lucru l’a esperiat ori şi cine. Dér, că la ce 

grad se măresoe funcţiunea organelor, a 
descoperit pentru prima dată filele aoeste 

un Fraoces cu numele Vernet. Pe înălţi
mea Alpiior ( 1 6 8 0 — 4 6 3 8  m.) suind, călărind, 

îaotâud, la tăierea lemnelor cu ferestrâul, 

tăierea lemnelor cu săcurea şi în decursul 

altor lucruri grele a observat cu esactitate, 

că temperatura corpului, pulsul şi respiraţia 

au crescut, şi anume: temperatura corpului 

s’rt uroat în decursul lucrului cu 1 . 6 4 — 1 * 7 0  

de grade mai sus decât cum era, pulsul 

în fiă-care minută s’a ridicat dela 75 la 

8 3 ,  respiraţia a fost mai désá pe minut ca 
2 1 — 2 5  decât cum era mai înainte. După 

o pausă scurtă, organele ârăşl au funcţio

nat ca de comun.

Deosebirea soiurilor de carne. Forte
adeseori se face întrebarea, oă oe e causa, 

de carnea din acelaşi animal nu este pe-o 

formă de bună. Pentru espiicarea acesteia, 

trebue să căutăm la materiile din cari e 

compusă carnea. Cu cât carnea conţine 

mai puţină apăţ cu atât părţile nutritóre 

sunt mai multe şi cu atâta calitatea cărnii 

e mai bună. Fisiologul german Siegert s’a 
ocupat mai pe larg cu acéstá temă şi a 

descoperit, că asupra calităţii cărnii în- 

fluinţeză în prima liniă starea animalului, 

adecă déca acela e gras, ori slab. Carnea 

vitei bme îngrăşate oonţiue 4 5 * 5 %  apă» a 
celei de jumătate grase conţine 5 1 * 5 ° / 0 , şi 

a celei slabe 6 6 ’ 7 ° / 0 apă. După cele trei 

soiuri principala de carne: carnea din ju 

rul grumaejilor dela vita bine îngrăşată 

conţine 7 3 ,4 ° / 0 apă,r a celei slabe 7 7 ,5 %  

apă; calitatea matarielor nutritive la vitele 

grase conţine 2 6 * 5 ° / 0 apă, a celei slabe 
2 2 ' 5 ° / 0 . Carnea vitelor grase, ce se frige 

pe grătar conţine 6 3 ’4 ° / 0 , a celei slabe 
7 7  4 %  de apă; materiile nutritive la prima 

sunt 3 6 * 6 ° / o ,  la a doua 2 2 ’6 %  Carnea din 

riüichi la vita grasă conţine 5 0 - 5 %  apă, 

a celei slabe 7 6  5 0/ 0 apă. Materiile nutritive 

la cea dintáiü sunt: 4 9 * 5 ° / 0 , la a doua 
numai 2 3 ‘ 5 0/ 0 - D^că asemănăm numerii 
aceştia, se póte vedé bine, care soiü de 

carne este mai nutritiv. Tot-odată vom 

mai soi, că pentru-ce măcelarul socotesoe 

un soiü de carne mai scump, ca altul. 
Soiurile de carne pregătite în mai multe 

forme cu privire la consumare se pot îm

părţi ast-fel; mai uşor se consumă oarnea 

crudă de vită şi óié ; mai mult timp este 

de lipsă pentru carnea de vită fertă de 
jumătate şi pentru ; şarnea crudă de viţel, 

şi niai mult timp sa recere pentru carnea 

de vită tiértá de tot şi carnea de viţel 

friptă de tot ; mai mult timp dea-se con

suma se cere pentru carnea crudă de porc. 

Dintre tóté aceste mai greu de consumat 

este carnea de tot friptă.

Poliţia secretă în epoca veche. Poli

ţia secretă a fost în us chiar şi în epoca 

veche. A^a satrapii regilor perşi nu au fost 

alţii decât poliţişti secreţi (deteotivl) seu 

după cum se mai^ee satrapii erau „ochii*4 

şi „urechile41 regelui. Tot a9t-fel de detec

tivi aveau şi Rdmanii, — şpionii sîmbriaşi, 
dér aceştia nu sunt de-a să confunda cu 

trădătorii. împăratul Claudius avea ast-fel 

de detectivi organisaţl, încât el era infor

mat în deta;l despre tóté lucrurile oe voia 

fiă-oare senator să le facă. Sub împăratul 

Adrian la aşa putere mare a ajuns po- 

1 ţia secretă, încât acésta era privită ca o 

pUgă asupra ţerei. Fiă-care oraş era in- 

nundat de detectivi, de cari nimic şi ni

menea nu rămânea ascuns.

Sărbătorirea primului hering. In Ho- 
landa este datina, că în fiă-care an, oând 
se începe pescuitul, primul hering, ce cade 
prins în mréjá, este destinat pentru regina 
regentă. Cu ooasiunea acésta heringul este 
forte frumos împodobit şi se predă regi
nei regente într’un mod sărbătoresc. In 
anul ourent sărbătorea acésta s’a ţinut 
numai filele trecute.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu*
i Redactor responsabil Gregoriu Maior.



Pag 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 123—1896.

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Iunie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .

Rwita de oor6ne ung. 4% . . .

Impr. oăil. fer. ung. în aur 472% •

Irapr. oăiî. fer. ung. în argint 4l/2%

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis.

BmurI rurale ungare 4% • • •

Bonuri rural« croate-slavone. . . 

Imprum. ung. cu premii . . .  .

L->surI pentru reg. Tisei şi Segedin.

Renta de hârtie austr. . . . .

122.70 

98.90 

124.- 

101.-  

121.80 

96.70 

96.75 

149.50 

138.— 

101.35

Renta de argint austr...................101.35

Renta de aur austr....................... 122.65

Losurî din 860 .......................  144.25

Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 958 —

Aoţii de-ale B&ncei ung. de credit. 381.50

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 351.29

Napoleon dori. . . . . . . .  9.53

Mărci imperiale germane . . . 58.82 V2

London v is t a ............................120.—

Paris v is t a ................................  47.53y2

Rente de cor6ne austr. 4%. • • 101.25

Note italiene. . ........................ 44.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 16 Iunie 1896.

Binonote rom. Cump. 9.48 Vend. 9.51

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45

Napoleon-d’ori Cump. 9.51 Vend. 9.54

Galbeni Cump. 5.68 Vend. 5.65

Nr. 8661/96.

6 8 a e u r s,
Este de a se ocupa- postul de 

cancelist devenit vacant. Lefa anuală 
500 fi., 100 flM bani de locuinţă şi 
quinqaenalele statorite prin statut.

Reflectanţii pentru acest post au 
de a-şî ascerne petiţiunile instruite 
cu t e s t im on i u l  de moral i tate,  
cu acela asupra studiilor făcute, cu 
acela asupra cun6scerei celor 8 limbi 
ale patriei şi asupra ocupaţiunei de 
pană acum. cel mult păoă în 25 a 
lunei curente ]a 12 la prân4 la acest 
magistrat.

Se cere mai cu sernă desteritate 
în resortul purtărei evidenţei mi* 
litare.

Braşov ,  11 Iunie 1896.

1002,1—2 Magistratul orăşenesc,

&  o  
> d  
•— I
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CV*
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C a l i t a t e  s u p e r i o r ă .

Chocolada Thiess & Seidel
s’afiă, în tote magaziile de specerei cu preţurile fabricei, fia-care pachet şi

envelopâ este provê ut cu firma noştri

•t J
4o

*C*t“
F iÜ
В
O
fZfcji
CD
4
P
c+
O

Nutritor şi uşor de mistuit.

Hersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I INIaiü 1896.

B n d a p e e t a - P r e d e a l

Tren
de

person.

10 -

8.30

11.21
1.33
8.42 
3.58 
4,38 
5.20
5.43

Tren

accel.

8.05
2.15

416
5.48

Trenü
mixt.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

5.10

8.05
5.45

6.32 
7.16 

8.07
8.34 

8.49 
9.06

10.12
10.42
11.01
11.09

[11.31
11.48

12.05
12.33
12.47
1J8
1.34 
2.13
2.32 
3.04 

3.40 
4.03 

5 34)

Tr. prs. 

11.10 
11.27 
12 30 
12.57 
109 
1 16

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37

6.12
6.41
7.16
8.--

Tr. expr. 
11.40 
11.65

1.00
1.02

!
1.39) 

2 06!
2 27 i
3 30;

4.16

5.07

3.55
4.40

5.10

12.00

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14

7.32 

8.21 
8.40 

9.09

1040
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 

12,55

1 30 
2.08 
2.27 
3.11 
3.31
3 46 
4.08
4 45

5 27

6 12 
7.50

•8,37

9.07
940

10.25

9.02 
11 33

148
2.06
3.03 
3.45 
406 
4.53 
5.32

6.24 

6 59

2.17 
2.52 

4 45

200

9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

555

5 39 
6.08
6 19 
6.57 
7.30

cf opM гг
S-p
4 h-
O Hi
sF* O 
*S£. fc

5.14|11.
'5.59:12.26 

6-29 111 

1125 8 30

щ в
В  05

!•«  P •

6 40 
7.30 
8.00 

10.05 
Situa)

6.11
6.27

7.27 
7.50

8.17
8.33 

8.38

9.09

9.42 
9.44 
9.59 

10 22 

10.51 
11.12 

12.26 

12.58 
1.15
1.34
2.09
2 19

3 01 

3.31

9.30

pl.

У
80S

Pi ■}

sos.
pl.

sos. { 
pl. f

Y
sos.
pl.

sos
pl

l
SCS.

Viena . . . 

B n d a p e s t a
Szolnok 
P. Ladány.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . .
Bratoa . . 

Ciucia . .
B -Huiedin 

Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida 
Ghiriş . . 
Cucerdea . 
Uioara . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .

Teiuş . .

Creoiunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighiş0ra • 
HaşfalSu . 

Homorod . 

Agoştonfalva 

Ape ţa . . 
Feldióra .

Braşov . .

Timiş . . 

P r e d e a l  
Bucuresol .

sos.

fpl.
Isos.

pl.
sos.

fpl.
Isos.
Д

pl.
sos.

jpl.
Isos.

î
pl.

Tren
de

persón.

1.55 

4,

3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9,30
9.10

8.32
7.54

6.54 

6 13w

Trend

mixtü

Tren

accel.

155

7.40

5.31
3.56

Tr. expr.

<3̂
PQ

3.36
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.06

12.52
11.54

11 11

10.10 
10 05 
9.39 

9.12

5 35

8.00 
7 10 
6.13 
5.38 

5 49 
4.59 

3.18 

2 23 

5.24

5.02 

3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
13.01

11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 

7.45

7.02 

6.36

5.58

5.08
5.20
4.14 

3.32

9.15

2.37 
2.31 
2 01 
1.34

12.52
12.20

11.01
10 45

9.23
8.49

8.23

8.0K
7.59

7 30 
7.09 

6 56 
654 
6.41 
6 20

tr.pers,

5 53 
5.32 

4 27 

3.53 

3.37 
316 

2.45 
2.18 

142 

1.12 
8.35

Tren

accel.

Trenü
de

persón.

7.20

1.50

11.44
10.03

8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23

4.35
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 

11.10 
11.05 
10.48 
10 18 
9.43 
9.19 

7.38 
7.22 

6.48 
6 38 

5.57

6.20
8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50

9.19
J8.37

7.37

7.-
6.45

6.27

5.20
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 

3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 

1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33 
11.16 
10.03

9.25

9.01
8.28 

7.48

9.08

8.28

8.01
3.15

trenü
de

person.

Cucerdea — Oşorheiu — Ileglt.-săsesc.

Trenü

mixtü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

2.30 8.10 3.11 10.59 49 pl.
319 8.51 3.52 11.40
4 12 9.37 4.37 12.26

5.12 10.27 5.26 1.14 SOS. 1

5.40 10.42 5.36 pl. J

7.14 12.16 7.14 *? SOS.

Cucerdea
LudoşCi. 
Cipău .

sos.

. {
pl.
sos.

Regh.-săs..

N o t a :  órele însemnate în stânga 

însemneză, órele de nópte.

. pl.

staţiunilor

Trenü 
de 

persón.

7.45
7.02
6.28

Trenü
de

persón.

2.36 
1.58
1.19 

12.25
9.20 

7.54

sunt a se oeti

5.34

Trenü
de

persón.

Trenü

mixtü

8.31
7.38
6.55

12.42 
9.59 

11.01 

9.54 

'9 35 

8:05

5.50 

5.04 

3.30 

de sus îu jos,

Q  l i  I  r  i s 111 T u r d a

trenü.
de

persón.

7 33 
7.53

trenü

mixtü.

1 1 -

11.20

trenü

mixtü

5.-
5-20

trenü
de

person,

10.21
10.41 I Ghiriş

Turda

trenü
de

persón,

î
5.05
4.45

trenü.

mixtü

10.30
10.10

trenü

mixtü

3.20
3.00

trenü
de

persón,

9.12
8.52

Copşa-mică — $il»tiu — ivrigu  — Făşăraşii
Tren

mixt

2.20
3.57
4.19

445

6,35

7.01

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

11.55

1.25

1.48
4.34!

6.16
8.42

7.10

8.50
9.15

2.05

3.58
6.35

trenü

mixtü

3 13 

3 39 90S

Pl

Copşa mică 
Ocna . .

S’} Sibiin . .

sos.
A Trig . 

Făgăraş

SOS’.

Jpl.
I SOS.

pl.

9.34

8.11

7.44
7.29

6.02

3 . 2 8

Tren

mixt

3.05 

1 27 

12.57

trenü
de

persón

6.23

5.07

4.40

trenă
de

persón,

12.35
11.01

10.30
8.67

7 .1 6

4.3C

S  i  m  e r  i  a  ( P i ü i ) - H  11 n  e d  ó  r  a

trenü

mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü

mixtü

11.35 
11.54 
12 20

trenü

mixtü

4.25
4.48
5.23

trenü

mixtü

10.28
10.46
11.12 I

Simeria . 
Cerna. . 
Hunedóra

trenü

mixtü

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü

mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü

mixtü

S

8.34
8.1
7.451

JB r  a © v — K ê r n e s t ï

trenü

mixtü

trenu

mixtü

8.35

10.28

4.55

6.36

trenü

mixtü

430

5 . 4 9

Braşor

Zerneştî

trenü

mixtü

7.44

6.20

trenü

mixtü

trend

m ix tü

1.29

12.05

831

720

i t l u r e ş - A i i i d «1» B i s t r i ţ a

4.—
5 03

6 48 
7.38
8 33
9 07 
9.59

*  9 . 1 0 4 . 2 0

1 1 0 . 2 8 5 . 3 5

£ 1 2  4 1 se * *

»  1 . 5 4  

I  3 . 0 2
oà 2a I

^  05 < 5  0
§  3 4 1  

*  4 5 5
* !

Z a u ............................ !»
6.46
5.49

7.21
6.24

Ţagu-Budatelicd . . . 
St. Mihaiu de câmpie .
Lecinţa.......................
Ş.-Măghiăruş . . . .

C
ir
cu

lă
 

п
и


ш
а!
 
M

ar
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a 4.50 
3 44 
2.48 
2.01 
1.16

2.̂ 2
чfiú Ф ï-*1 ©v
9.4(1

A r a d  — T i m i ş © г a

6.20 11.25 5. 6 10.43 3.44 10.56
7.08 12.15 6.14 J V in g a ....................... 9.42 3.01 КШ
8.01 1.10 7.39 T im işo ra ................... 8.20 2.- 9.Ш

12.47 8.47 12 27 5.10 у Segedin ....................... 6 05 2.30 10 051îS

S t b i f u  — t  i s n  a  d  i  e.

trenü

mixtü

trenü

mixtü

5.30

5.42

6.06

2.15

2.27

2.51

pi. Sibiiu . SOS. 

Selemberk „ 

Cisnădie pl

trenü

mixtü

trenü

mixtü

7.10

6,57

6.36

9.20

9 07

8.46

8igliişora—Odorlieiii-sécuesc.
trenü

mixtü

3 22

3.54

6.20

trenü

mixtü

11.08
11.48

1.59

Sighişora . . . 

Haşfaleu . . . 
Odorhein-sëcuesc.

trenü trení
mixiü

9.61 5.32

9.02 Щ
7.16 M

cele însemnate în drépta de jos în sus. — Numerii încuadraţi cu linii mai oegrej

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


